

• НАШИ ЮБИЛЯРЫ •

100-ЛЕТИЮ МЕЛИОРАТИВНО-СТРОИТЕЛЬНОГО ФАКУЛЬТЕТА УО "БГСХА"



*Корпус № 11
мелиоративно-строительного факультета
БГСХА*



*Ветераны факультета,
награжденные юбилейной медалью
«За заслуги в мелиорации земель»*



*Г. Г. Гулюк награждает
мелиоративно-строительный факультет
БГСХА медалью академика А. Н. Костякова*



*Ректор Академии
В. В. Великанов приветствует
участников юбилея*

Испокон веков человечество пыталось повысить продуктивность земли, улучшить водный режим почв, увеличить площади пригодных для земледелия территорий. Без специалистов, способных решать сложные задачи управления водным режимом, интенсивное развитие земледелия невозможно. Поэтому не случайно в Горы-Горецком земледельческом институте после большой подготовительной работы было начато обучение специалистов, которые могли быть как исполнителями, так и руководителями работ по осушению земель, обводнению и водоснабжению угодий и поселений, орошению, укреплению песков и оврагов, торфодобычанию, использованию водной энергии и регулированию рек. Декабрь 1919 г. стал официальной датой открытия факультета для подготовки специалистов-гидротехников, который в настоящее время носит название «Мелиоративно-строительный».

Изначально факультет именовался культуртехническим отделением Белорусского сельскохозяйственного института в г. Горки. Первым деканом факультета стал профессор И. К. Богоявленский. На начальном этапе активные научные исследования в области мелиорации проводили академики А. Д. Дубах, Р. П. Спарро и другие известные ученые, а в 1921 г. при институте была создана Западная опытно-мелиоративная организация. В 1923 г. из четырех факультетов института было сформировано два, одним из которых был инженерно-агрономический с отделениями сельскохозяйственной мелиорации и сельскохозяйственного машиностроения. С 1925 г. Горецкий сельскохозяйственный институт и Белорусский институт сельского хозяйства (г. Минск) объединились в новое учебное заведение – Белорусскую сельскохозяйственную академию с четырьмя факультетами, в том числе мелиоративным. В 1925 г. велась подготовка специалистов в области мелиорации и строительства на кафедрах: сельскохозяйственной мелиорации; гидрометрии и гидрологии; экономики мелиорации; почвоведения; топографического черчения; строительной механики; метеорологии и климатологии; минералогии и гидрогеологии; инженерно-мелиоративных изысканий; строительного искусства; геодезии; физики; осушения и торфяного дела; орошения и обводнения и др. Среди выпускников факультета довоенных лет были выдающиеся в будущем ученые: И. И. Агроскин, Х. А. Писарьков, А. Ф. Печуров, А. И. Ивицкий, В. М. Зубец, Б. И. Яковлев, В. И. Пучко, Г. И. Лашкевич и др.

После Великой Отечественной войны в 1948 г. институт был снова переименован в Белорусскую сельскохозяйственную академию. В 1949 г. в БСХА был восстановлен гидромелиоративный факультет. В 1955 г. начался набор студентов на заочную форму обучения по специальности «Гидромелиорация». В 1974 г. введен в эксплуатацию новый учебный корпус факультета – № 11, оснащенный уникальным лабораторным оборудованием, построены два студенческих общежития (№ 10А, 10Б) на 1000 мест. Конец 1970-х гг., по мнению многих, является периодом наивысшего расцвета факультета: здесь обучались более 1000 студентов, а на первый курс осуществлялся набор в количестве 250 абитуриентов. Факультет по праву входил в ряды лучших гидромелиоративных факультетов и вузов СССР. В то время функционировали кафедры: сельскохозяйственной мелиорации; эксплуатации гидромелиоративных систем; организации и технологии гидромелиоративных работ; строительной механики и инженерных конструкций; гидравлики; гидротехнических сооружений; сельскохозяйственного водоснабжения.

Многие выпускники факультета второй половины XX в. стали в последующем видными учеными (П. И. Закржевский, А. Н. Геращенко, В. Ф. Карловский, Л. А. Холодок, Г. И. Афанасик, В. М. Ларьков, В. Т. Климков, А. П. Русецкий, В. И. Кумачев, М. Г. Голченко, Г. Г. Гулюк, А. П. Лихацевич, В. И. Желязко, Ю. А. Мажайский и др.), производственниками и государственными деятелями (А. В. Алексанкин, А. П. Басюкевич, А. Н. Беляев, Л. И. Бердичевец, А. А. Зеленовский, В. В. Ермоленко, В. К. Столяров, А. А. Шахнович, Д. П. Юневич, О. Эсенов и др.).

С восстановлением факультета в 1949 г. огромное количество сотрудников занимались научными исследованиями. Среди них – Б. И. Яковлев, М. Я. Новиков, В. И. Пучко, Ф. К. Куропатенко,

А. И. Богданович, П. У. Равовой, Ф. В. Игнатенко, К. Т. Зайкин, Г. И. Михайлов, М. Г. Голченко, Т. Д. Лагун, В. И. Невдах, В. И. Вихров, В. И. Желязко, О. А. Шавлинский, М. Т. Ковалев, В. В. Дятлов, А. С. Анженков, А. А. Масловский, В. И. Кумачев, Л. И. Кумачев, В. И. Белясов, В. И. Высокоморный, В. Н. Чубуков, В. Н. Рылов, М. А. Шух, В. Н. Основин, Л. Г. Основина, В. И. Клипперт, П. Л. Макаренко, С. И. Понасенко, А. П. Русецкий, М. А. Жарский, Н. Ф. Гульков, В. К. Курсаков, Н. Н. Добролюбов, В. И. Закревский, Г. И. Евтух, В. М. Ларьков, Н. А. Палишкин, В. Н. Плужников, А. И. Модзалевский, М. В. Нестеров и др.

За столетнюю историю факультетом руководили 16 деканов: И. К. Богоявленский (1919–1925), А. А. Кравцов (1925–1926), Р. П. Спарро (1926–1927), В. В. Долинино-Иванский (1927–1930), Б. И. Яковлев (1949–1952), А. Н. Леушев (1952–1960; 1963–1968), А. Ф. Тимофеев (1960–1962), П. А. Андрейков (1962–1963), Н. Н. Добролюбов (1968–1972), П. У. Равовой (1972–1975), М. Г. Голченко (1975–1984), Т. Д. Лагун (1984–1997), В. Н. Основин (1997–2005), В. И. Невдах (2005–2007), В. И. Желязко (2007–2018), Р. А. Другомилов (с 2018).

Актуальность факультета для Республики Беларусь не вызывает сомнений. План набора студентов на первый курс специальности «Мелиорация и водное хозяйство» – 42 человека на дневную форму обучения и 50 на заочную; на «Сельское строительство и обустройство территорий» – 55 и 105 человек соответственно.

Сегодня на факультете обучается почти 1200 студентов. Подготовка научно-педагогических кадров высшей квалификации ведется через аспирантуру Академии, а также на основе договоров с РУП «Институт мелиорации», Белорусским национальным техническим университетом, Рязанским государственным агротехнологическим университетом имени П. А. Костычева и др.

В течение столетия факультет совершенствовался и развивался. Для кого-то он навсегда остался гидромелиоративным, многие запомнили его как факультет гидромелиорации и землеустройства, выпускники 1990-х гг. знали его как факультет мелиорации и водного хозяйства. Сегодня это мелиоративно-строительный факультет. Несмотря на смену названий и структурных преобразований, сегодняшних студентов и выпускников объединяет дух верности своей профессии, родному факультету, Академии, любовь к Беларуси.

*Р. А. Другомилов,
декан МФ УО "БГСХА"*